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Sinteza 

 

 

Riscurile globale au devenit tot mai frecvente și mai variate și exercită o presiune majoră 

asupra mediului de afaceri, din punct de vedere economic. În mediul dinamic și competitiv al 

economiei moderne, inovarea este motorul creșterii și diferențierii, însă, vine la pachet cu un set 

complex de riscuri care, dacă nu sunt gestionate eficient, pot compromite eforturile și resursele 

investite. La rândul său, managementul riscurilor nu poate funcționa în mod izolat, ci trebuie să 

fie integrat în procesele de inovare și să sprijine dezvoltarea sustenabilă.  

Pentru a obține o perspectivă de ansamblu, cercetarea a pornit de la analiza literaturii de 

specialitate pentru a identifica abordările actuale privind procesele de inovarea în contextul 

dezvoltării sustenabile și al riscurilor globale. Cercetarea a continuat cu studii privind 

managementul inovării și al riscurilor în relație cu managementul continuității activității. Modelul 

„Triunghiul succesului strategic” combină aceste trei elemente pentru a oferi o bază solidă și 

pentru a permite organizațiilor să prospere într-un mediu de afaceri complex și în continuă 

schimbare. 

În cercetarea privind inovarea și riscurile, s-au identificat articolele din Web of Science 

care conțineau în titlu cuvintele „risc”, „inovare” și „control”. Rezultatul cuprinde doar 24 de 

articole și evidențiază un deficit de soluții pentru controlul riscurilor în procesele de inovare. 

Astfel, cercetarea doctorală capătă o importanță deosebită și vine în sprijinul organizațiilor cu 

propuneri clare pentru obținerea progresului organizațional. 

În ultima parte a studiului literaturii de specialitate au fost realizate cercetări referitoare la 

preocupările privind inovarea organizațională în relație cu digitalizarea afacerilor, la nivel 

european și național, și a fost prezentat instrumentul folosit de Uniunea Europeană pentru 

monitorizarea transformării digitale - Indicele Economiei și Societății Digitale (DESI). 

În cadrul cercetării privind modelele de afaceri în relație cu procesele de inovare ale 

organizațiilor în contextul digitalizării au fost realizate o analiză comparativă între modelele de 

afaceri tradiționale și cele digitale, în general, și o analiză comparativă între organizațiile globale, 

privind transformarea digitală prin inovare. 

Cercetarea a continuat cu examinarea lucrărilor de cercetare similare din literatura de 

specialitate privind antreprenoriatul sustenabil din care au fost identificate aproximativ o sută de 
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opinii ale unor autori. Dintre acestea, au fost selectate cele mai relevante cincisprezece opinii 

pentru a identifica domeniul de afaceri cu cel mai mare potențial de îmbunătățire a sustenabilității. 

Concluzia a fost că domeniul de activitate furnizare de energie electrică, gaz, abur și aer 

condiționat are cel mai mare potențial de a implementa activități cu impact pozitiv asupra 

dezvoltării sustenabile. 

Având în vedere analiza literaturii de specialitate și experiența autorului, în cadrul 

cercetării a fost dezvoltat un model pentru îmbunătățirea continuă a lanțului logistic bazat pe 

integrarea ciclului PEVA, a instrumentelor sustenabilității ISO 9001, ISO 14001 și a standardelor 

GRI. Modelul propus pentru îmbunătățirea continuă a lanțului logistic sustenabil marchează 

interacțiunea dintre cerințele clienților și satisfacția acestora prin intermediul diferitelor procese și 

etape. 

În studiul privind procesele de inovare ale organizației în contextul dezvoltării sustenabile 

a fost efectuată, cu ajutorul instrumentului digital VOSviewer, o analiză a articolelor publicate în 

baza de date Web of Science în categoriile afaceri, management și economie, care includ termenii 

„inovare” și „dezvoltare sustenabilă” la cuvinte cheie. Astfel, a fost identificată coincidența 

cuvintelor cheie frecvent folosite împreună și relațiile dintre acestea. Pe baza acestora au fost 

identificați în literatura de specialitate indicatori financiari, pentru procesele interne și referitori la 

dezvoltarea sustenabilă pentru măsurarea performanței proceselor de inovare. 

Cercetarea doctorală a continuat cu definirea și aplicarea unei metode pentru ținerea sub 

control a riscurilor în procesele de inovare ale organizației în contextul digitalizări, prin integrarea 

evaluării riscurilor în etapele de selectare a propunerilor de inovare și dezvoltare a inovării. 

Noutatea metodei constă în evaluarea fiecărei propuneri de inovare din punct de vedere al 

următoarelor riscuri: propunerea nu este fezabilă din punct de vedere tehnic, financiar, al resurselor 

umane, beneficiul adus de implementarea propunerii este mic comparativ cu efortul depus, 

angajații prezintă rezistență la schimbare pentru această propunere. Pentru a cuantifica impactul și 

probabilitatea apariției riscurilor se utilizează numerele Fibonacci. În etapa de dezvoltare a inovării 

se identifică și se evaluează potențialele riscuri, iar pentru o gestionare eficientă a acestora, se 

elaborează planuri de contingență. După implementarea inovării, se urmărește monitorizarea și 

îmbunătățirea continuă a procesului. În cadrul cercetării, metoda de ținere sub control a riscurilor 

în procesele de inovare a fost aplicată într-o organizație cu o medie anuală de treizeci de salariați, 

specializată în servicii de testări și analize tehnice. Efectele aplicării metodei propuse au fost 

evaluate după un an și jumătate de la punerea în funcțiune, prin compararea valorilor numărului 

mediu de ore lucrate zilnic și ale productivității muncii de la începutul pandemiei și valorile la un 

an și jumătate după implementarea inovării. Comparația a evidențiat creșterile semnificative ale 

productivității muncii.  
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În finalul cercetării doctorale au fost înaintate propuneri privind îmbunătățirea ținerii sub 

control a riscurilor în procesele de inovare ale organizației prin implementarea unui plan al 

continuității afacerii. Pentru beneficiile identificate în literatura de specialitate în prima parte a 

cercetării doctorale, a fost realizat un chestionar pentru evaluarea percepției conducerii 

organizațiilor față de beneficiile implementărilor planurilor de continuitate a afacerii. Ca urmare a 

confirmării de către respondenți a beneficiilor planurilor de continuitate a afacerii, cercetarea a 

continuat cu definirea unui plan de continuitate a afacerii pentru ținerea sub control a riscurilor în 

procesele de inovare, care poate fi aplicat de orice organizație, indiferent de dimensiune sau 

domeniu de activitate. Pentru aceasta au fost analizate standarde ISO referitoare la calitate, mediu, 

continuitatea activității, securitatea informațiilor, sănătății și securității în muncă, inovării și 

managementului riscurilor. Planul definit în această cercetare cuprinde patru etape ce prevăd 

cerințe legate de contextul organizațional, leadership și planificare, cerințele pentru resurse, 

activități de suport și procese operaționale, cerințele de evaluare a performanței și cerințe pentru 

îmbunătățirea continuă. Pentru fiecare etapă au fost stabilite acțiunile care trebuie realizate, iar 

pentru fiecare cerință au fost elaborate liste de verificare pentru a ușura implementarea planului. 

După definire, planul a fost aplicat în cadrul aceleiași organizații la care s-a aplicat metoda de 

ținere sub control a riscurilor în procesele de inovare, prezentată anterior. Pentru a stabili 

performanța platformei dezvoltate, s-a decis testarea acesteia într-un mediu ipotetic de criză 

cibernetică la scară largă. Pentru fiecare etapă s-au realizat acțiunile definite în plan și s-au 

completat listele de verificare. Prin aplicarea planului de continuitate a afacerii pentru ținerea sub 

control a riscurilor în procesele de inovare s-a demonstrat capacitatea platformei digitale integrate 

de a rezista atacurilor cibernetice și de a restabili rapid funcționalitatea, asigurând continuitatea 

operațională în orice context. 

Rezultatele obținute în cadrul cercetării doctorale pot constitui un punct de plecare pentru 

cercetări viitoare referitoare la aplicarea metodei și a planului în organizații din alte domenii de 

activitate, cu scopul de a valida metodele propuse sau pentru definirea unui ghid de bune practici 

pentru ținerea sub control a riscurilor în procesele de inovare ale organizației în contextul 

dezvoltării sustenabile și al digitalizării. 

 


